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Urcovani bodu ekvivalence

V [mi]




Metoda 2. derivace

Tab.l: Vipodet | a2 devivace titvaént kitvky v ckoli bodu ekwivalences

http://cheminfo.chemi.muni.cz/ktfch/trnkova/elanalmet/navody/uloha%204/4-stanoveni%20Cl_navod.pdf
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Urcovani bodu ekvivalence

animace http://is.muni.cz/do/1499/el/estud/pedf/js10/chemie/web/pages/gran.html



Granova metoda

Tato metoda vychazi ze znalosti matematick{ch vztahi definujicich teoretickou hodnotu pH
(v pfipadé redox reakci potenciilu) titrovaného roztoku. Podstatou jenalezeni takovych
transformaci, které prfevedou titraéni kiivku na lineami funkci objemu.

Tab.3: Granova linearizace pro nékolik zakladnich pfipadi titra¢nich kiivek

tvp titrace Fl F2
titrace silne ]Ednuﬁytn;l::; Z]ilny silnou jednosytnou (VorV).10°H | (Vo+V).10@H 1)
titrace silné ednnswlr{lvesiijla;if silnou jednosytnou (VotV).106E) | (v +V) 1078
titrace slabewdnnsym;ls{:;z]jlny silnou jednosvtnou v 10¢H (Vg V). 10@HE14)
titrace slabe ]ednosytlil‘z ;ﬁ:;iy silnou jednosvtnou vV 10EE14) (Vg+V).10-7H
redox

n- podet elektronn piijatychjednoumelekulon analytu (ng ) nebo

titrantu (h1); jde-li 0 odevzdané elektrony (oxidace),je n zapomé;

F — Faradayovakonstanta (96485 C.moll);
B — univerzilni plynova konstanta (8,314 TE L mol'l);
T— temmodynamicka teplota (E); x — potencial (V) #

‘n,.F.
V.epr T4 Tﬂl
. R.T )

(n; . F.m
R.T

L

* pozor, pokud by se dosadil potencial v mV, nebyly by transfonmace lineami; vysledek by byl nikoliv "pouze
1000x vétEi" ale o 1000 fadi vétéi (nebo o 1000 fadt menéi, v pfipadé zapomého exponentu) !

Praxe:

Ukazka uziti Granovy metody je opét provedena na titra¢ni kiivee z Tab.1. Jde o pfipad
titrace silné kvselinv silnou zasadou, a proto jsou lineariza¢ni transformace nasledujici:

Fp=(Vo+V).102°H

Fy = (Vg+V). 100819




http://is.muni.cz/el/1433/test/s_zakazky/ode/053-Jancar/pages/gran.html

Granova metoda

f(pH)

Ve V [mi]

Uréovani bodu ekvivalence - numericky

Granova metoda

K vyhodnoceni inflexniho bodu titratni kiivky (bod ekvivalence) je mozZné s vyhodou pouiit poetni
Granovu metodu, nebot’ tato metoda nevyZaduje nezbytné velké mnoZstvi naméfenych hodnot v
blizkosti bodu ekvivalence.

Pro body pred bodem ekvivalence titraéni kfivky provedeme matematickou transformaci na
klesajici linedrni zavislost a vyneseme do grafu.

Podabnou matematickou transformaci provedeme i pro body titralni kfivky po bodu ekvivalence a
opét vyneseme do grafu v zavislosti na objemu pfidaného titracniho Sinidla V. Tak dostaneme dvé
pfimky a z prisediku obou pfimek uréime bod ekvivalence.



Konduktometricka titrace

Pi1 neutralizacnich reakcich dochazi ke zménam vodivost: v dusledku reakce

+ - T —
I—I3 O+ OH %ﬁ"‘ 2 HQO Postup pii méteni
1. Provedeme kalibraci ponomé vedivosmi elektrody 0,10 reztokem KCl a zjistime
geometrickou konstantu K elekirody.
2. Do kadinky cdpipetujeme 30 em” reztoku HCL o neznamé koncentract a zjistime jeho
vodivest.
3. Zbwyrety postupné pitpoustime k analyzovanémn roztoku 0,14 roztok WaOH.

Konduktometrie J e je dna z 4. Po kazdém pfidani roztoku NaOH krouzivym pohybem kadinky promichéme jeji

ohsah a zméfime vodivost roztoku.

nejstarSich elektrochemickych >- Hodnoty zapiSeme do tabulky a vyneseme do grafu.
metod, jejiz pomoci méfime oo [ s w0 | as | s |20 | 2| o2 | 30
elektrickou vodivost elektrolytd. 5
MéFeni vodivosti, jeho? cilem je S}
stanoveni koncentrace roztoku, se Nizkofrekvenénikonduktometrie
nazyva konduktometrie prima. T~— T T
Méreni zmén vodivosti v zavislosti na ;l:;’l;;;;“;h By
objemu pridavaného titracniho
cinidla je principem
konduktometrickeé titrace. A
—| 3331

Rpfivod) R R{pfivod)

Nahradni obvod idedlni vodivestmi nadobky



Korekce na objemové zmeény

Korekce na objemové zménv v prubéhu titrace. Piidavkem odmeérného roztoku dochdzi ke

zvétSovani objemu titrovaného roztoku, pokud je toto zvétSeni malé (feknéme do 10%) miiZzeme je
zanedbat (zahrnout do akceptovatelné chyby stanoveni). Pii vétsim objemovém narustu
konduktometrické titra¢ni kiivky pfestanou mit linearni pribéh pfed a za ekvivalenci. Linearizacitéchto

kiivek dosahneme korekcina po¢atecni objem (V). Je-1i koncentrace c pii obje +v_odpovida ji

korigovana koncentrace cy.,, pfi objemu V. Mdme linearni zavislo

koncentraci a proto plati stejny vztah pro korekei z naméfené vodivosti (1/R) na vodivost korigovanou

(1/Ryor)- byla korigovana na ptvodni objem (V).

c (Vg+v) = clor Vo Clor = ¢ (Vgtv) / V)

(Vo) / R=Vy/ Ryor 1/Ryor = (Vgtv) / VgR

Vodivosini titra¢ni kiivka 1 / Ry, = £ (v), ale také zavisl sestdva z
linearnichuseki, 1 kdyz objem pfidaného odmémého roztoku (v) neni z

roztoku titrovaného (Vj) na po¢atku titrace.

roti objemu



